

# “新国补”落地 甬城绿色消费热潮扑面而来

## 新闻聚焦

记者 孙佳丽 通讯员 崔宁

“买这款产品有‘国补’吗？有的话能补多少？”走进宁波各大汽车4S店、家电卖场，总能听到市民这么问。

2026年伊始，宁波推进消费品以旧换新行动，甬城线下消费市场加快“焕新”节奏，绿色消费的热潮扑面而来。

### 家电数码开年换新热

工作日遇上“饭点”，往往是家电卖场一天里生意比较淡的时候。但在1月8日下午5时，京东MALL天一店和苏宁易购天一店内仍有不少消费者在手机、洗衣机等区域选购。

他们偏爱什么类型的家电？苏宁易购宁波地区市场总监王强表示，在3C领域，消费者更愿意为顶尖芯片、卓越影像或独特设计买单。

以苏宁易购天一店为例，“新国补”落地首周，各手机品牌高配版本的销售额占比提升至62%，其中3500元至6000元价位的产品是主流。

智能手机、手环等可穿戴设备也被纳入补贴范围，“手机+智能手表/手环”套购订单环比增长

97%。

家电领域，一级能效产品成为绝对主流，AI家电颇受青睐。

“具备风随人动感知能力的智能空调、可识别食材并自动保鲜的智能冰箱、能自动判断衣物面料提供精准洗护功能的智能洗衣机，成为宁波各大门店里最受青睐的AI家电‘三大件’。这些产品还有个共性——均为一级能效。”王强说。

京东MALL天一店店主张爱明持相同观点。“今年消费品以旧换新精准贴合民生需求，高配手机、大屏彩电等受到欢迎。”他举例说，依照往年经验，春节前半个月手机销量会明显增加，今年因“新国补”落地，这些需求被提前释放，且明显升级。

一子落，满盘活，甬城家电数码消费市场已在政策红利中迎来“开门红”。

### 汽车消费“理性多元”

今年，汽车以旧换新补贴方式从定额补贴调整为按照新车售价比例进行补贴，报废更新最高补贴2万元，置换更新最高补贴1.5万元。

“按照补贴方案，购买价格高的新能源汽车，能获得相对高的补贴支持。这种差异化的补贴设计，引导汽车消费结构持续向绿色、低

碳升级。”市商务局相关负责人说。

从元旦至今，宁波鄞州特斯拉中心店长钱仕鹤和他的销售团队一直很忙，忙着向顾客解释“新国补”的变化，忙着帮助下单的客户申请报废更新补贴和置换更新补贴。

“这段时间，宁波地区各门店咨询量均较平时增加了50%左右，且大部分都提及汽车补贴政策。”特斯拉浙江地区相关负责人介绍，去年，宁波地区的特斯拉新订单中，七成以上拿到报废更新补贴和置换更新补贴。

不过，今年1月1日起，我国新能源汽车购置税优惠政策从免征调整为减半征收，这让新能源汽车市场出现“理性多元”的情况：有的消费者想再等等，有的消费者趁着车企年底补贴政策直接受益。

在1月4日买了一辆新车的市民林先生就是“行动派”。他算过一笔账，售价30.18万元的理想某车型，购置税减半后成本比免购置税时增加1.5万元，但叠加2万元的报废更新补贴、车企年底给的4万元现金优惠及额外的库存补贴和保险费补贴，整体购车支出比去年下半年减少了9000元左右。

“因为年底优惠的存在，今年元旦假期的客流未受购置税调整影响，店内客流多了不少，订单量也明显增加。”理想汽车宁波下应北路零售中心门店总经理罗婧说。

### “国补”意义超越“买买买”

“有补贴还不买，岂不是亏了？”姚女士在接受采访时说的这句话，道出了补贴政策“四两拨千斤”的激励作用。

记者从市商务局获悉，消费品以旧换新行动接续开展的首周，叠加假期、跨年消费等因素，1月1日至7日，家电消费补贴撬动比超过7，3C产品撬动比超过了8。

“新国补”的意义，不局限在刺激大家“买买买”，更是消费升级、结构优化的催化剂，精准倒逼市场向绿色、智能化方向转型，从而实现更大范围内的产业升级。

“比如今年在3C品类中增加了智能眼镜，可推动相关产品在更多场景应用。通过消费者的选，从需求端促进智能数字供给端的技术优化、产品创新、场景拓宽、功能提升等。”市商务局相关负责人说。

在博洋研究院宏观分析师蔡峻帆看来，2026年“新国补”的关键词不再是“扩容”，而是“优化”，有减有增、精准聚焦。

“无论是补贴还是消费券，其效果有很大可能边际递减，尤其家电和汽车均属于耐用消费品，这就更加需要精细设计、完善细节，驱动消费市场向智能化、绿色化、品质化升级。”蔡峻帆说。

按照新发布的公告，新一轮消费品以旧换新政策将持续至今年年底。

# 宁波一船舶买卖合同纠纷案入选最高法解纷典型案例

## 法治宁波

本报讯（记者王佳 通讯员沈添一 罗孝炳）近日，最高人民法院会同交通运输部发布了关于推进水上“一站式”纠纷解决中心建设的意见及8件水上“一站式”纠纷典型案例，宁波海事法院协同宁波海事局为一艘注销登记3年的船舶办理所有权证书的船舶买卖合同纠纷案入选。

据介绍，针对水上矛盾纠纷事故责任认定专业性强、涉外因素多等特点，宁波海事法院与浙江海事行政机关紧扣解决好人民群众急难愁盼问题需求，坚持和发展新时代“海上枫桥经验”，协同联动调处了一批涉海涉船案件，着力提升定分止争效能。

## 青瓷出窑



昨日，2026年元旦龙窑开窑仪式在位于慈溪区堰镇的上林湖青瓷文化传承园举行，历经十天烧制，2000余件青瓷作品从龙窑陆续出窑。现场，葫芦瓶、净水瓶、干果盘、对碗等一一罗列，如同打开“越窑青瓷盲盒”。

（何晴 陈夕馨 摄）

## 城市足球联赛第二轮： 一团和气

昨日，2026宁波城市足球联赛小组赛进入第二轮，两场比赛，“一团和气”。宁海队和江北队双方均凭借借位球创造威胁，但都未能转化为进球，战成0:0，各积一分；另一场镇海队和余姚队经过激烈争夺，最终1:1握手言和。

（龚旭琪 唐严 文/摄）



### “浙BA”余姚队： 拼到收官

昨晚，杭州拱墅运河体育公园体育馆，余姚队结束“浙BA”城市争霸赛小组赛征程，球队在最后一场比赛中，虽全力拼搏，但仍以56:71的比分不敌杭州队。

在为期近5个月的小组赛中，余姚队取得9胜11负的成绩。球迷们看到了兢兢业业的马翔宇，看到了能攻善守的牛哲威，看到了伤愈回归的虞航，看到了拼尽全力的徐启超……这些球员用不同的方式，共同编织着球队的韧性与希望。

（龚旭琪/文 “浙BA”组委会供图）

## 鼓点铿锵 敲出精气神 一名农村妇女眼中的精神家园

起来了。

2026年，以村文化礼堂为主阵地，钟家沙村文艺队成功组建。团队成员年纪最小的47岁，最大的68岁，清一色是农村妇女。大家没多少专业基础，却凭着一股热情聚在一起。

刚组队时，我们对着网上的视频一点点抠动作、打节奏，鼓点敲得磕磕绊绊。后来，镇里请来专业老师驻扎在我们村的文化礼堂为大家指导，大家排练起来更有劲头了。

过去五年，文艺队的排练渐成体系：平时一周两练，雷打不动；赶上有演出任务，就天天泡在文化礼堂里打磨节目。村里的风气和姐妹们的精神状态，也悄然发生变化。从前，村民闲暇时总爱扎堆打

牌消磨时间，如今一有空就往文化礼堂跑，排练、健身成了新的生活日常；一些姐妹以前因为疏于锻炼，血压血脂居高不下，跟着文艺队练了几年，不仅体重降了下来，“三高”指标也回到了正常范围。

更让人欣喜的是，姐妹们的精气神儿彻底变了样，从前上了台怯生生不敢抬头，现在个个挺胸抬头、自信大方。大家还玩起了智能

### 新闻多一点

宁波现有文化礼堂2014座，在全省率先实现农村文化礼堂全覆盖。数据背后，是一场乡村精神风貌的变化。曾经，农村文娱活动单调，打牌、闲聊是不少村民的日常；如今，文化礼堂成为村民向往的精神家园，催生了不少扎根乡土的文艺队伍，形成了“村村有团队”的局面。

手机，排练的视频、演出的照片随手发抖音、晒朋友圈，把乡村文艺队的风采分享给更多人。

这五年间，我们的鼓点越敲越响亮，从村文化礼堂，一步步敲到镇上、区里的大舞台上，甚至登上了宁波市文艺汇演的赛场。当台下掌声雷动的那一刻，姐妹们脸上的笑容格外灿烂，心里满是藏不住的骄傲。

## 2025江北数字文化 创新创业大赛总决赛举行 多个获奖项目签约落地宁波文创港

本报讯（记者王佳辉 通讯员刘雨 李雨桦）前日，2025宁波江北数字文化创意大赛总决赛在宁波文创港举行。作为江北首次面向全国举办的数字文化领域“双创”赛事，大赛共征集到50个优质项目，涵盖元宇宙、数字IP、智能硬件、数字文旅等前沿领域。

大赛同步推动项目落地与产业合作。一批获奖项目现场与宁波文创港签约，涵盖艺术数字化、MR技术应用等领域。

“UMR优美灵境”项目负责人、清华大学交互媒体研究所研究员罗意表示，团队将深入挖掘宁波本土文化底蕴，依托慈城古

县城、保国寺等文化IP资源，推动技术为文化赋能。

活动现场，首批“数字文创产业合伙人”受聘，他们将为当地数字文化项目提供从孵化培育到加速成长的全周期支持。两大赋能数字文化产业高质量发展的重要平台——宁波数字文化产教联合体文创港实践基地、文化数据与转化应用协同创新赋能中心揭牌，以促进产学研融合、推动文化数据创新应用与转化。

江北区委宣传部相关负责人表示，大赛为全国优秀数字文化项目搭建了展示交流的舞台，更是江北汇聚文化资源、优化产业生态、培育发展新动能的重要举措。

## 象山护航惠农政策落实

### 清廉宁波

记者 吴向正  
通讯员 张璐钧天

为确保惠农补贴切切实实落到农户口袋里，丹东街道纪工委深入田头地间、细查播种作物，详细了解耕地地力保护补贴发放过程中是否存在漏发冒领、虚报谎报等现象。“最近下发的耕地地力保护补贴到账了！”近日，象山县丹东街道门前涂村的耕地承包大户李永光指着眼前700多亩承包地告诉街道纪工委工作人员。

近年来，象山县纪委监委把惠农政策落实作为监督的切入点，结合群众身边不正之风和腐败问题集中整治，紧盯涉农补贴发放、资金兑付等重点领域和关键环节，持续跟进监督、精准发力，确保惠农政策落实落地。

资金的流向就是监督的方向。聚焦补贴“有哪些”“有多少”“在哪里”，象山县纪委监委制定下发补贴资金核查工作提示单，开展“对照式”专项排查。线下，强化“室组地”联动，深入镇村一线了解惠农政策落实、补贴资金管理使用情况；线上，通过建立监督模型，设置比对规则，开展数据碰撞、筛选核实，深挖细查截留挪用、虚报冒领、

优亲厚友等违纪违法行为。针对发现的问题，该县纪委监委及时分析研判，针对一般性问题，由农业农村局督促相关单位自查整改，对可能涉嫌违纪违法的异常信息，则由乡镇纪委跟进调查核实。就在不久前，该县纪委监委严肃查处了某村党支部书记在耕地“非粮化”整治补偿款发放工作中优亲厚友问题，对涉案人员作出党内严重警告处分。

象山县纪委监委督促相关地方和职能部门按照“村不漏户、户不漏人、人不漏项、项无差错”的要求，收集农户基础数据，认真审核补贴对象等信息，提高资格审核精准度；督促落实村级申报、镇级审核、县级审批制度，及时公示惠农补贴政策、分配方案、发放名册等，增加资金发放透明度；推动改进展审流程，引入第三方审核力量，实施跨村域交叉审核，增强农民参与度、信任度。同时，该县纪委监委加强与农业农村局等部门的协同联动，组成联合督导组，定期实地抽查、摸排监管盲点、深入纠偏治理，2025年以来开展督导调研12次，发现并督促整改问题35个。

下一步，我们将继续围绕惠农政策落实情况深化监督检查，加大典型案例查处力度，严防惠农资金“跑冒滴漏”，确保惠农资金物尽其用。”象山县纪委监委相关负责人说。